

拉萨高新区： 从荒滩小村到高新技术产业开发区的蜕变

拉萨融媒记者 李从芳 通讯员 丁艳

完备齐全的基础设施，四通八达的交通网，鳞次栉比的高楼大厦，别具一格的城市公园……再次走进拉萨高新技术产业开发，面目一新。近年来，在自治区、拉萨市的坚强领导下，曾经的荒滩小村已蜕变成高新技术产业开发，一座经济蓬勃发展、生态清新秀美、社会和谐宜居的现代化新城如璀璨明珠般在高原崛起。如今，拉萨高新区发展愈发协调有序，产业层次持续优化提升，人民生活得到显著改善，呈现出繁荣兴旺的美好景象。

生态建设是城市可持续发展的基石，旨在创造宜人环境，实现人与自然和谐共生。近年来，拉萨高新区全力推动城市生态建设。围绕建成区排污能力不足、城市内涝等问

题，累计投资近10亿元实施北组团地下管网改造工程、污水处理厂及配套管道工程(一期)；累计投资近11亿元建成14个城市公园，总面积3186.11亩，达成城市绿地舒适圈，满足居民需求；累计投资近5亿元支持拉萨南北山绿化工程，总面积达6.02万亩，分19个片区由15家企业承建，带领农牧民群众科学治理沙化山体939.15亩，形成混交林，阻止沙丘前移扩展。

民生保障是拉萨高新区提升居民生活品质、增进社会公平正义、维护社会和谐稳定的关键所在。近年来，拉萨高新区始终坚持民生保障优先，聚焦民生诉求，持续加大民生领域投入。在教育办学领域，近5年累计投资超6亿元，建成超10所公立学校，打造“家门口”的内地西

藏班，还推进了与北京师范大学、北京第二外国语学院等高校合作办学。在卫生健康领域，近5年累计投资超1.3亿元，先后建成街道卫生院1所、日间照料中心1所，正在实施北组团社区卫生服务中心项目。在社会保障和就业领域，近5年累计投资近8000万元，安置来自曲水、昌都三岩430余户搬迁群众，采取多种举措促进搬迁群众就业增收，农牧民人均可支配收入由1.6万余元增长到2.5万余元；在城乡建设领域，近5年累计投资超48亿元，实施“美丽乡村·住房改造”、乡村道路“白改黑”等项目，打造多元一体的新型农村。

大力推动经济发展，创造更多就业机会，提高居民收入水平和生活质量。拉萨高新区招引、培育的

企业主要涉及数字经济、金融服务、高新技术领域，其中拥有国家级专精特新“小巨人”企业3个(西藏自治区共4个)、国家级高新技术企业61家(占西藏自治区高新技术企业的一半)、国家级绿色数据中心1个等。近5年，拉萨高新区经济发展成绩斐然，累计完成地区生产总值282.16亿元，从38.61亿元增至66.22亿元；累计实现税收213.42亿元，从32.48亿元涨至46.93亿元。从昔日的荒滩小村到如今的国家级高新技术产业开发，汇聚了无数人的智慧与汗水，是政策支持与科学规划的成果，更是时代发展的生动写照。

下一步，拉萨高新区将在持续发展的道路上创造更多辉煌，为拉萨经济社会发展作出更大贡献，争创雪域高原上熠熠生辉的发展典范。

市统计局与西藏民族大学财经学院签署实习实践基地合作协议 开启人才培养新篇章

拉萨融媒讯(记者乔梁)日前，拉萨市统计局与西藏民族大学财经学院举行实习实践基地签约仪式及揭牌活动，旨在深化校地合作，共同培养具备实践能力和专业素养的统计人才，为全市经济社会发展注入新活力。

签约仪式上，市统计局相关负责人首先介绍了市统计局的基本

情况和工作职责，希望通过与西藏民族大学财经学院的合作，共同推动统计人才的培养和统计工作的发展。随后，西藏民族大学财经学院负责同志介绍了学院的发展历程、专业设置和人才培养目标，表示希望通过与市统计局的合作，培养更多具有地方特色的财经类人才。

“非常高兴财经学院与拉萨市

统计局签约实习实践基地，希望基地发挥为党育人、为国育才目标，为西藏经济社会高质量发展培养更多的人才。”西藏民族大学财经学院院长陈爱东说。

西藏民族大学财经学院自创立以来，始终致力于培养具有地方特色的财经类人才。此次与拉萨市统计局合作共建实习实践基地，是学院深

化教学改革、加强校地合作的重要举措之一。通过实习实践，学生将实地接触统计工作环境和业务流程，提升实际操作能力和职业素养，为未来的职业发展奠定坚实基础。

“下一步，我们将提供更好的实习实践环境，为我市统计工作培养更多实用型人才，助力全市经济社会高质量发展。”市统计局副局长琳琳说。

“宝贝向前冲”亲子趣味运动会举行

关爱未成年人 用心呵护成长

拉萨融媒讯(记者杨璐)为进一步提高广大少年儿童参与体育活动的兴趣和技能，增进亲子之间的情感沟通，进一步铸牢中华民族共同体意识，日前，由共青团西藏自治区委员会主办、西藏青少年实践教育基地承办的“宝贝向前冲”亲子趣味运动会在我市举行，全区100名少年儿童和100名家长参加活动。

此次亲子运动会集趣味性、娱乐性和竞争性于一体，设有“趣味保龄球”“飞盘九宫格”“亲子绑腿跑”“亲子夹球跑”“飞盘高尔夫”等多个游戏环节，每个环节都考验着家庭成员间的协作能力，通过多样化的游戏调动亲子间的情感互动。活动现场，家庭成员按照游戏规则默契配合，现场欢笑声此起彼伏，家长们纷纷拿出手机拍照，记录下美好的一刻。

柳梧新区红军小学学生阿旺拉姆说：“我第一次和妈妈一起参加这样的活动，感到非常开心。今天，我体验了非常有趣的项目，学到了很多，也感受到了运动带来的快乐和健康，以后我要积极参加体育运动，锻炼身体，增强体质。”



图为家长和孩子一起玩“飞盘九宫格”游戏。

拉萨融媒记者 杨璐摄

西藏青少年实践教育基地精心设计活动内容，并将活动与单位党建工作有机结合，通过在活动中倾

听家长对基地党员干部工作的意见建议，了解少年儿童的实际需求等，以此提高党员干部服务青少年健康成长成才的能力和水平。

家长侯冬艳说：“这样的活动不

仅增加了家长和孩子之间的沟通与互动，还促进了家庭成员之间的感情，活动组织得非常好，希望以后能有更多这样的活动，让我们和孩子有更多美好的回忆。”

我市举行旅行社从业人员培训合格证发放仪式

拉萨融媒讯(记者郝奕凝)7月2日，我市举行旅行社从业人员培训合格证发放仪式，培训为旅游行业的高质量发展奠定了坚实的基础。

日前，拉萨市文化和旅游局举办了五期旅行社从业人员培训。此次培训覆盖355家旅行社，共计1381人，涵盖了行业标准、法律法规、安全生产以及诚信经营等关键领域，为旅行社行业的健康

发展注入了强大的动力。

市文化和旅游局党组书记、副局长拉珍介绍：“随着拉萨旅游热度不断提升，对旅行社从业人员的培训也在日益提高，我们结合从业人员的现状，对旅游法律法规，旅游从业人员的礼仪等方面，进行了系统的培训。下一步，我们还要着重对星级宾馆从业人员进行培训，系统培训后，拉萨旅游业的服务能力将

会大幅提升。”

培训中，专家详细解读了最新的旅行社服务标准和规范，通过案例分析，从业人员深刻理解了标准化服务对于提升游客满意度和旅行社品牌形象的重要意义。律师深入浅出地讲解了《旅游法》等法律法规，通过对实际案例的分析，从业人员明确了应当遵守的法律底线，以及如何依法处理游客投诉和纠纷，保障游客的合法

权益。培训结束后组织了严格的考核，考核通过者获得合格证，为今后的工作开展打下坚实的基础。

西藏卓美德吉旅行社负责人孙赫男说：“这次培训为期3天，旅游接待是一项非常重要的工作，我们旅行社的工作人员全都参加了培训，培训内容印象最深的就是关于法律法规的讲解，进一步提升了整个行业对法律法规的认识。”

示，将更加自觉地爱护河道环境。

社区相关负责人表示，将以此次活动为契机，进一步加强对河道的日常巡查和管理，建立健全长效保护机制。同时，持续开展环保宣传教育活动，提高居民的环保意识，共同守护美丽家园。

尼卓林社区开展河道清理行动

拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁)7月5日，尼卓林社区组织社区工作人员、在职党员在社区北干渠河道开展了河道清理行动。

活动当天，清理队伍早早来到河道边。大家分工明确，一部分人员在河岸两侧，捡拾丢弃的塑料瓶、包装

袋等杂物；另一部分人员进入河道内清理漂浮的垃圾和水草；还有的负责将装满垃圾的袋子搬运到运输车上。尽管在雨天，但大家干劲十足。经过一早上的努力，共清理河道300米，河道面貌焕然一新。河水更加清澈，河岸更加整洁，周边生态环境得

到了显著改善。

此次河道清理活动得到了社区居民的高度赞扬和支持。居民们表示，河道环境的改善不仅提升了社区的美观度，也让大家在茶余饭后有了更加舒适的去处。同时，也增强了居民的环保意识，大家纷纷表

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)为深化行政管理服务改革、优化营商环境，公安部近期推出8项公安交管便民利企改革新措施。其中，机动车行驶证电子化于7月1日开始试点，全国有60个城市作为试点。拉萨市作为试点城市之一，机动车所有人可登录“交管12123”App，直接申领电子行驶证。

近日，记者在拉萨市公安局交警支队车辆管理所看到，大厅内前来办理各种业务的驾驶员络绎不绝，但与以往不同的是，大部分驾驶员手中不再是厚厚的材料，而是拿着智能手机，或是专注地阅读着电子行驶证的电子指南，或是与工作人员交流着申领过程中的疑问。驾驶员何先生说：“我已经申领了电子版行驶证，操作很简单。纸质版违法处理要排队，现在手机上就可以操作，使用起来很方便。”

据了解，群众在办理交管业务时，可出示电子行驶证办理车辆登记、违法处理、事故处理等业务，无须再提交纸质行驶证，但需要注意的是，按照《道路交通安全法》规定，纸质行驶证应当随身携带。

截至7月3日18时，我市已有3000余张电子行驶证成功申领。这些电子行驶证不仅为机动车所有人提供了便利，还为相关行业和管理部门提供了在线“亮证”“亮码”服务。

我市试点行驶证电子化 三千余名车主已申领

市市场监管局召开网络直播带货经营主体约谈提醒会

构建诚信社会 建设美好家园

格遵守公平、合理、诚实信用、质价相符原则，做好“亮照、亮证、亮承诺”工作，不踩法律红线，不售卖假冒伪劣商品，不诱骗消费者或者其他经营者进行交易，以确保网络直播营销活动的健康发展。

拉萨融媒讯(记者郝奕凝)日前，拉萨市市场监管局召开网络直播带货经营主体约谈提醒会，拉萨市从事网络直播带货经营主体代表20余人参会。

会议要求网络直播经营者落实主体责任，规范商品或服务营销范围，确保宣传内容真实、合法，不得含有虚假或引人误解的内容，不得欺骗、误导消费者。引导经营者严

最后参会代表作表态发言，表示对相关法规有了更深入的了解和认识，对自身的法律义务和责任有了更明确的把握，并承诺切实履行经营者的责任和义务，落实好主体责任，把好商品和服务质量关，加强职业道德建设。

通过约谈，进一步提高了网络直播带货主体的法治意识，有效规范了网络交易行为，保障网络市场的健康发展。

蒙曼、朱迅“曼”探西藏非遗博物馆

拉萨融媒讯(记者格桑卓嘎)近日，由著名文化学者、中央民族大学教授蒙曼带队，中央广播电视总台主持人朱迅加盟的“道中华·边疆行”之“曼行国道·219”大型边疆采访团走进西藏非遗博物馆，开启了一场深度非遗文化探寻之旅。

在解说员的引领下，采访团逐一了解当地群众在漫长历史长河中创造出的藏医学、唐卡、藏毯、藏纸以及藏族特色服饰等非物质文化遗产。参观过程中，蒙曼教授一行人亲身体验了藏香制作非遗文化项目。

此外，活动还特邀相关非物质文化遗产传承人，在展区内演示制

作工艺。采访团近距离观赏精美的手工艺品，感受非遗传承人精湛的技艺，领略西藏非遗文化的独特魅力。

蒙曼说：“这次参观给我留下了深刻的印象。特别是藏医藏药，我们一直认为藏医藏药和中医中药之间应该是非常密切的亲缘关系，然而在深入了解后才发现有更多的不同，比如全套的外科工具，既有中原的类似望闻问切判断疾病的手段，又融合了当时国际上很多先进的医疗手段，而且它能满足本地人的需求，所以这就是活着的非遗。”

此次参观活动，不仅是一次学术研究之旅，更是对非物质文化遗产保护与传承的有力推动。

“征信进社区 反诈人人行”专项宣传活动启动

携手反诈 聚力保民安

拉萨融媒讯(记者李从芳)日前，中国人民银行西藏自治区分行联合拉萨市城关区和堆龙德庆区党委组织部，举行了“征信进社区 反诈人人行”为主题的专项宣传活动启动仪式，并组织开展了金融机构和拉萨市各社区征信宣传联络员培训。

此次宣传活动从6月开始，持续到2025年5月，覆盖拉萨市91个社区。宣传活动将通过设点集中宣

传、上门宣传等方式，大力宣传和讲解党中央关于征信和信用建设的决策部署、征信法律法规与制度等。

宣传活动旨在建立各参与单位和部门的日常工作协作对接关系，切实形成“金融机构+社区”征信宣传长效机制，最终使“征信修复、征信铲单”乱象明显得到遏制，社会大众的征信意识明显增强，社会大众在征信领域的获得感、幸福感和安全感不断提升。

启动仪式当天，通过各社区宣传点、各金融机构营业网点共发放征信宣传资料3万份、播放宣传视频500场次、接受群众咨询和答疑解惑3000余次、参与宣传活动工作人员近300人。

本周我市降水偏多 需加强灾害隐患点巡查排查

拉萨融媒讯(记者杨璐)7月8日，记者从市气象台了解到，上周我市大部出现小到中雨，林周县松盘乡、达孜区雪乡、墨竹工卡县甲玛乡等地出现大雨。周降水总量与常年同期相比当雄县正常，其余地方偏多3至9成。周平均气温与常年同期相比当雄县偏高1摄氏度，其余地方正常。

据市气象台介绍，预计本周我市降水过程仍然频繁，东部地区强度较大。主要天气过程为，周一至周二：我市大部多云有阵雨或雷阵雨，墨竹工卡县、当雄县和林周县的部分乡

(镇)有中雨。周三至周五：各县(区)有小雨或雷阵雨，部分地方有中到大雨。周六至周日：各地多云有小雨或雷阵雨，东部和北部地区有中雨。

市气象台建议，本周我市降水偏多，需加强灾害隐患点的巡查排查工作，防范城市内涝、山洪、泥石流、滑坡等次生灾害；同时需做好道路交通安全管理工作。周内我市主要农区降水天气较多，需防范局地强降雨引发的农田渍涝，加强田间管理。午后至夜间易出现雷暴大风、短时强降水和冰雹等强对流天气，需防范对户外活动、临时搭建物等造成的不利影响。